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BREVET DE TECHNICIEN SUPÉRIEUR

Comptabilité et Gestion des Organisations

Épreuve E5 : analyses de gestion et organisation du système d’information

Barème indicatif global sur 80 points

DOSSIER 1 : Analyse de gestion
(40 points)

A – Analyse de la rentabilité de l’investissement

1. Calcul de la CAF





5 points

2. VAN







4 points

3. Seuil de rentabilité





3 points

B - Diagnostic financier

4. Bilan fonctionnel





4 points

5. Ratios







4 points

6. Indicateurs financiers





4 points

7. Autofinancement





1,5 points

8. Note de synthèse

Forme 




2 points

Fond



            5 points

9. Retraitement du crédit-bail




1,5 points

10. Calculs         






4 points

11. jugement de  la capacité de remboursement                     
2 points

DOSSIER 2 : Analyse du système d’information

(40 points)


A - Étude du schéma de données


1. Entités spécialisées





2 points

2. Identifiant relatif





2 points


B - Étude du traitement des commandes


3. Schéma de traitement





 9 points

4. Algorithme






 7 points


C - Exploitation de la base de données

5. Requêtes






11 points


D – Extension de la base de données

6. SCD complété






4 points

7. Association supprimée





2 points

8. Schéma relationnel





3 points

DOSSIER 1 - ANALYSE DE GESTION  (4O points)

A – Analyse de la rentabilité de l’investissement

1. Calculer la capacité d’autofinancement annuelle engendrée par cet investissement (5 points)

	Chiffre d'affaires
	1 000,00
	950,00
	950 000,00

	Charges variables
	1 000,00
	 0,4 × 950
	– 380 000,00

	Charges fixes hors amortissement
	
	
	– 180 000,00

	Amortissement
	1 000 000,00
	0,20
	– 200 000,00

	Résultat courant avant impôt
	
	
	190 000,00

	Impôt sur les sociétés
	190 000,00
	0,33
	– 63 333,33

	Résultat 
	
	
	126 666,67

	Amortissement
	
	
	+ 200 000,00

	Capacité d'autofinancement
	
	
	326 666,67

	
	
	arrondi à
	326 000,00


2. Ce projet est-il rentable selon le critère de la valeur actuelle nette (VAN) ? (4 points)
	Investissement
	
	
	1 000 000,00

	BFRE
	950 000,00
	 × 20 / 360
	52 777,78

	
	
	arrondi à
	52 000,00

	Montant global de l'investissement =
	
	1 052 000,00


                    VAN = – 1 052 000 + 326 000 × (1 – 1,12 –5) / 0,12 + 52 000 × 1,12 –5 = 152 663,25

Autre solution : Présentation en tableau (non demandée):

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	CAF
	
	326 000,00
	326 000,00
	326 000,00
	326 000,00
	326 000,00

	Investissement
	-1 000 000,00
	
	
	
	
	

	BFRE
	-52 000,00
	
	
	
	
	52 000,00

	FnT
	-1 052 000,00
	326 000,00
	326 000,00
	326 000,00
	326 000,00
	378 000,00

	FnT actualisés
	-1 052 000,00
	291 071,43
	259 885,20
	232 040,36
	207 178,89
	214 487,35

	VAN à 12 % = 
	152 663,24
	
	
	
	
	


La Valeur Actuelle Nette est positive : l’investissement est rentable (selon ce critère).

3. seuil de rentabilité (3 points)

Charges fixes totales = 180 000 + 200 000 = 380 000 €

Taux de marge sur charges variables = 0,60 ou 60 %

Seuil de rentabilité en valeur = 380 000 / 0,6 = 633 333, 33 €

Seuil de rentabilité en nombre de produits = 633 333, 33 / 950 = 666,67 arrondi à 670 unités.

Ces quantités vendues pourraient relever des laboratoires d’analyse médicale puisque la demande est évaluée à 700 unités (70% de 1000)

Autre solution possible : le calcul du résultat annuel obtenu avec la vente de 700 unités.

Résultat annuel = (700*950*0.6)- 380000=19000

Le résultat est supérieur à 0 donc le seuil de rentabilité est atteint. 

(éventuellement : simple calcul de la marge sur coût variable (60%*700*950 = 399 000) supérieure aux charges fixes de 380 000.

L’objectif d’atteindre le seuil de rentabilité avec notre clientèle actuelle des laboratoires d’analyse  médicale peut être réalisé. Si l’étude de marché présente une probabilité de vente beaucoup plus fiable avec nos clients laboratoires d’analyse médicale, le risque associé à l’investissement sera plus limité.

B – Diagnostic financier
4. Calculer sur l’annexe A, les valeurs relatives à l’équilibre du bilan fonctionnel (4 points)

	
	2005
	2004
	Variation

	Fonds de roulement net global
	490 755
	553 869
	– 11 %

	Besoin en fonds de roulement d’exploitation
	104 800
	212 462
	– 51 %

	Besoin en fonds de roulement hors exploitation
	377 781
	204 765
	+ 84 %

	Besoin en fonds de roulement total
	482 581
	417 227
	+ 16 %

	Trésorerie nette
	8 174
	136 642
	– 94 %

	Vérification (Non Demandée) =
	790 755
	553 869
	


5. Calculer les ratios manquants sur l’annexe B (4 points)

	Poids du BFRE = 

BFRE / CA HT × 360

= 104 800 / 2 185 423 × 360 =  17,26 soit 17 jours
	17 jours

	Rotation des créances clients =

Créances clients et comptes ratt. / CA TTC × 360

= 558 730 / (544 771 + (2 185 423 – 544 771) × 1.196) × 360 = 80,23 soit 80 jours

( il y a 544 771 € d’exportations exonérées de TVA
	80 jours

	Rotation des dettes fournisseurs =

Dettes fournisseurs et comptes ratt. / Achats et services extérieurs TTC × 360

= 374 431 / ( 1 191 873  × 1,196) × 360 = 94,56  soit 95  jours
	95 jours


6. Trois indicateurs financiers qui révèlent une fragilité potentielle ( 4 points) :

· la couverture des capitaux investis s’est dégradée et devient largement inférieure au taux du secteur.

(D’où une diminution significative de la trésorerie en raison d’une diminution du FRNG face à une augmentation du BFR )

· la vétusté des immobilisations indique un potentiel de production vieillissant et à renouveler.

· L’insuffisance du  taux de marge bénéficiaire  et du taux de rentabilité financière qui s’aggrave par rapport à ceux du secteur en raison de la stagnation du chiffre d’affaires et de la dégradation du résultat de l’exercice.

7. financement par autofinancement (1.5 points)

L’autofinancement de l’investissement semble peu réalisable compte tenu :

- du montant important de l’investissement (1 000 000 €) par rapport aux ressources durables.

-  de l’évolution actuelle de la trésorerie.

En conséquence, l’autofinancement pourrait dégrader fortement le FRNG

8. Éléments de la note de synthèse : (7 points dont 2 pour la forme)

Date 

:
<06/2005>

De 

: 
<assistant du contrôleur de gestion>
À 

: 
<Directeur financier>

Pièces jointes 
: Bilans fonctionnels – SIG et ratios pour les exercices 2004 et 2005

La société présente en 2005 deux indicateurs essentiels permettant de justifier un financement par emprunt.

D’une part, le ratio de financement étranger est proche de zéro, ce qui signifie que l’entreprise finance tous ses emplois par des ressources propres.

D’autre part, il existe une capacité de remboursement importante au regard du montant actuel de la CAF.

Le nouvel investissement permettra également une amélioration des ressources potentielles de trésorerie puisque la CAF annuelle supplémentaire s’élève à 326 000 €.

Par ailleurs, le taux d’emprunt proposé étant relativement bas par rapport à la rentabilité économique de l’investissement, on peut espérer une nette amélioration du taux de rentabilité financière grâce à l’effet de levier.

Le nouvel équipement permettra également de diminuer le taux de vétusté des immobilisations actuellement supérieur au taux du secteur.

9. Justification du retraitement (1.5 points)

Le retraitement du crédit-bail permet d’éviter la prise en compte du choix de gestion de l’entreprise relatif au mode de financement de ses investissements. En conséquence, il rend comparable les analyses financières des entreprises qui utilisent le crédit bail à celles qui sont propriétaires de leur outil de travail.

10. Indiquer quelles sont les incidences du retraitement du crédit bail sur le calcul  (4 points) :

Calculs préalables éventuels :

Retraitement du compte de résultat : la redevance annuelle 105 520 € est à retrancher des consommations en provenance de tiers et à reporter en amortissements 80 000 € (400 000 / 5) et en charges financières 105 520 – 80 000 = 25 520 €

  Retraitement du bilan : 

Valeur d’origine du crédit bail = 400 000 € à ajouter aux immobilisations brutes  (emplois stables)

En contrepartie : annuité d’amortissement = 400 000 / 5 = 80 000 

Soit en 2005 :


Amortissement = 160 000 à ajouter aux ressources propres 





Dettes financières = 240 000


a. de la valeur ajoutée : 2 présentations possibles

	
	2005

	Production de l’exercice
	2 214 125

	– Consommation en provenance des tiers 
	1 191 873

	+ Redevance de CB 
	105 520

	Valeur ajoutée « retraitée »
	1 127 772

	
	2005

	Valeur ajoutée avant retraitement
	1 022 252

	Redevance de crédit-bail
	105 520

	Valeur ajoutée après retraitement
	1 127 772


*

b. de la capacité de remboursement :

	
	2005

	capacité de remboursement =  CAF / Dettes financières
	298 224 / (9 440 + 240 000) = 1,2 fois


11. nouvelle évaluation de la capacité de remboursement (2 points)

Le mode de financement par crédit-bail d’une partie de son potentiel de production masque une insuffisance dans la capacité de remboursement de l’entreprise comparativement à la norme du secteur.
DOSSIER 2 : ORGANISATION DU SYSTÈME D’INFORMATION (40 points)
A  - Étude du schéma de données (4 points)

1. Pourquoi n’est-il pas possible d’avoir des clients particuliers ? 

Il s’agit d’une contrainte de partition (couverture et disjonction). Cela signifie que les clients sont soit des grossistes  soit d’autres entreprises. Un client ne peut donc en aucun cas être un particulier.

2. Par quelles valeurs seront identifiés les cinq produits de la famille « Balances et bascules standards » dont le code est « BBS »?

L’identifiant de PRODUIT est relatif, ce qui signifie que la clé primaire des produits sera composée de deux parties : le code famille suivi d’un numéro d’ordre. 
On aura donc : BBS1, BBS2, BBS3, BBS4 et BBS5.
B – Étude du traitement des commandes   

3 - Compléter le schéma  de traitement analytique du processus de gestion des commandes sur l’annexe C (à rendre avec la copie). ( 9 points)



4 - Rédiger l’algorithme qui servira de support à la programmation de cette fonction (7 points)
Fonction prix_unitaire_HT (PRIX_CATALOGUE : réel, QTE_CDE : entier) : réel
Début

Tx : réel

Si QTE_CDE  <= 5 

Alors Tx ( 0

Sinon Si QTE_CDE  <=10

Alors Tx ( 0,05

Sinon Si QTE_CDE  <=20

Alors Tx ( 0,10

Sinon Tx ( 0,12

Fin Si

FinSi

FinSi

Prix_unitaire_HT ( PRIX_CATALOGUE x (1 – Tx)

Fin Fonction

On admettra toute solution qui proposera l’entrée des données (PRIX_CATALOGUE et QTE_CDE), les structures alternatives imbriquées et l’affichage du résultat (Prix_unitaire_HT).

C – Exploitation  de la base de données (11 points)

5. Requêtes

a. Quels sont les clients de type « laboratoire » (Code client, nom client) triés par ordre alphabétique sur le nom du client.

SELECT Code_client, nom_client

FROM  CLIENT, AUTRE ENTREPRISE

WHERE CLIENT.Code_client = AUTRE ENTREPRISE. Code_client

AND libellé_type = "laboratoire"

ORDER BY nom_client ;

b. Quel est le nombre de produits vendus par famille (Libellé_famille et quantité) depuis le 1er janvier 2005 ?

SELECT Libellé_famille, SUM (Qté_cde ) as Nombre_de_produit

FROM  LIGNE_COMMANDE, FAMILLE

WHERE LIGNE_COMMANDE.Code_famille = FAMILLE.Code_famille

AND Date_cde > 01/01/2005

GROUP BY Libellé_famille ;

On acceptera l’utilisation de la relation PRODUITS

c. Parmi les clients, quels sont ceux (Code client, nom client) qui n’ont pas passé de commande depuis début 2005 ?

SELECT Code_client, nom_client

FROM  CLIENT

WHERE Code_client NOT IN (SELECT Code_client






FROM COMMANDE






WHERE Date_cde > 01/01/2005) ;
D – Extension de la base de données

6. Schéma de données complété (voir annexe E ci-après) (4 points)

7. Justification de la suppression de l’association ENREGISTRER (2 points)

La prise en compte des visites rend l’association ENREGISTRER redondante puisqu’une commande est toujours passée lors d’une visite et que celle-ci est effectuée par un seul représentant.

8. Extension du schéma relationnel (3 points)

VISITER (#Date visite, #Code client, #Code représentant, Compte-rendu, Temps_passé)

Annexe E (à compléter et à rendre avec la copie) : Schéma de données du domaine « Gestion des commandes clients »
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Temps passé





DATE





Date visite
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CLIENT








XT





REPRÉSENTANT





Code_représentant


Nom_représentant





AUTRE ENTREPRISE





Libellé_type








GROSSISTE





Nom_contact


Tel_contact


Mel_contact








CLIent





Code client


Nom_client


Rue_client


Ville_client


CP_client











PASSER





COMMANDE





Num cde


Date_cde


Etat_commande











LIGNE_COMMANDE





Qté_cde, PU_HT,


Date_livraison





APPARTENIR





famille





Code famille


Libellé_famille

















produit





Num séquentiel


Désignation_produit


Prix_catalogue


Quantité_en_Stock 











N





Provisoire





CLIENT


COMMANDE


LIGNE-COMMANDE


PRODUIT





Base prête à fusionner





TOUJOURS





Le soir





Bon de commande définitif envoyé





1 – vérification des prix et délais


2 – mise à jour de la base 


3 – impression Bon de commande








VÉRIFICATION COMMANDE











Date livrais et PUHT théoriques








Provisoire








LIGNE-COMMANDE





COMMANDE











Date livrais et PUHT confirmés





Date livrais et PUHT théoriques





Définitive





LIGNE-COMMANDE





PRODUIT





Demande 


du client





Accusé de commande édité





Toujours





1 - enregistrement commande 


2 - impression accusé de commande





CRÉATION COMMANDE











N








                                                                                                                                           - 8/ 8-

